

ADMINISTRADOR
D. ANTONIO GONZALEZ
A quien se debe dirigir toda la correspondencia.
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
CALLE DE SANTA ENLA, 4

... Nada de esto debe de ser verdad, pero harta miseria es que se siga.
(El P. Mariana: Discurso sobre la moneda de vellón.)

La moral en la administración

Antigua es la comparación de la moral con la higiene, y muy verdadera; una y otra son conjunto de reglas encaminadas a dirigir la existencia en el sentido de su más ordenada, eficaz y permanente evolución, sujetándose a un principio fundamental de derecho o de vida, y con un ideal de conservación sana y engrandecimiento progresivo.

Tienen la moral y la higiene sus dos órdenes esencialmente diversos, el privado y el público, que inspirándose en un mismo principio de origen y en análoga finalidad, emplean procedimientos muy diversos, y que en algunas ocasiones llegan a parecer contradictorios.

La moral en la administración es una higiene pública, que no puede aspirar a dar a cada uno su derecho y su merecido, como lo pide la justicia, y es fuerza inspirarse en el bien general, segura de que a menudo impone vejaciones indebidas en los que las sufren; pero precisas o convenientes para asegurar la salud y la tranquilidad de los demás.

En todo orden económico habrá pobres, en todo orden religioso habrá pecadores, en todo organismo administrativo habrá prevaricaciones y cohechos; pero los grados de la moralidad colectiva de un país, de una comarca, de un organismo político o social están perfectamente marcados por esta sencillísima escala:

Aquellos en que el concepto notorio de inmoralidad de un individuo le favorece, le hace simpático, le acredita de útil o de agradable.

Aquellos en que dicho concepto es indiferente.

Aquellos en que sirve de obstáculo y perjudica.

Todo el arte, todo el progreso de las colectividades en ese orden moral, se cifra y consiste en pasar del primer grado de la escala al último, y en arraigar en los individuos que constituyen esa colectividad, la idea firme, el convencimiento seguro de que aquellos a quienes corresponde el gobierno y dirección de la personalidad colectiva tienen el propósito de llegar al tercer grado de la escala, y el conjunto de cualidades buenas y malas, que exige el papel de moralizadora en acción.

Las penas, los procedimientos criminales, las investigaciones, visitas, residencias, todo eso pertenece al importante capítulo de la medicina administrativa.

La higiene o la moral es más sencilla: régimen constante, y esta es su principal dificultad, porque si no es constante no es régimen ni es higiene, según el que, el buen concepto general favorezca y el mal concepto dañe con prioridad sobre el resto de las cualidades útiles para la administración o para el organismo, cualquiera que sea, cuyas condiciones de moralidad quieran mejorarse.

Analícese la obra de nuestra gran moralizadora doña Isabel la Católica, en su reino, y sobre todo en su corte, y, aunque acompañó a la higiene de fuertes revulsivos, que acreditaron la aspereza de su condición, ahorcando a algún mariscal de Castilla, y a tal o cual galán de sus damas, se verá que su criterio fue ese.

El procedimiento no es agradable, ni fácil; pero no hay otro. Cuando se hace lo contrario, la colectividad se desmoraliza, se corrompe o se ayuda a su corrupción, y se produce entonces en grande escala la *harta miseria* de que el Padre Mariana se lamentaba al referir las graves cosas que se decían, por entonces, de los negocios de España y de sus Indias, y que *no debían de ser verdad*, a su juicio.

Ni la moral administrativa salva a un pueblo, ni la higiene cura y evita todas las dolencias; y es la exageración de su eficacia error tan grave como el menos de su utilidad.

El que crea que con el moral administrativa, se remedia y se atiende a todo, engaña gravemente; pero el que juzgue que todo se puede arreglar sin moral administrativa, se engaña más gravemente todavía.

Se dan la mano en este punto dos estados del individuo y de los pueblos: los muy enfermos y los muy poderosos. Entrambos producen olvido de que existen la moral y la higiene.

Los enfermos, porque absorbe toda su atención su mal; los poderosos, porque no les quebrantan los excesos.

Cuando se produce el estado normal de la salud media, y la conciencia de fuerza suficiente, mas no sobrada, para la vida, entonces es cuando los consejos de la higiene y de la moral administrativa se oyen con atención y se obedecen con gusto.

F. SILVELA

LOS GARLISTAS

En Tolosa (Francia) se anuncia para muy en breve una reunión de los delegados garlistas de todas las regiones de Cataluña. La reunión se verificará en un punto próximo a la frontera, que aun no está decidido o cuyo nombre se guarda secreto.

Don Jaime de Borbón, hijo del pretendiente, asistirá a dicha reunión.

Comentando la anterior noticia, dice *El Correo Español*: «Podemos desmentir terminantemente la noticia del telegrama anterior, que es, sin duda, una de tantas invenciones con las que se intenta alarmar la opinión pública, sorprendiendo a las Agencias telegráficas»

Glorias nacionales

Batalla de Aljubarrota.

14 de Agosto de 1385

El 6 de Abril de 1385 fué proclamado rey de Portugal el maestre de Avis con el nombre de Juan I, y al cual declaró desde luego la guerra nuestro Don Juan de Castilla, dirigiéndose al vecino reino, a pesar de hallarse enfermo y tener que ir en una litera para situarse en las planicies de Aljubarrota, donde ya se hallaba en correcta formación el ejército portugués, mandado por su nuevo rey en persona, y compuesto de unos 10 000 hombres, más 700 ingleses que se agregaron para auxiliarle.

Después de formar nuestras tropas, se empezó el ataque a la caída de la tarde, cargando las primeras filas españolas sobre el enemigo que recibió con denuedo y valor la acometida, pero limitado a defenderse para dar lugar a que las segundas filas y las alas realizaran un movimiento envolvente, lleva lo a efecto con tal orden y precisión que en un momento se vieron los españoles cercados por todas partes, sembrando el pánico de tal manera que al grito de *sálvese el que pueda*, huyeron vergonzosamente las tres o cuatro primeras, defendiéndose con gran valor el resto del ejército en una lucha individual y terrible para nuestros soldados, que perecieron cerca de diez mil, contándose entre los muertos los más ilustres capitanes de la época y corriendo gran peligro el mismo rey, que tuvo que huir disfrazado en un buen caballo de carrera.

Los portugueses tuvieron unas mil bajas y la victoria conseguida sirvió para asegurar la corona en las sienes de Don Juan, que en agradecimiento mandó construir el célebre y magnífico monasterio de Santa María de la Victoria.

Noticias

El regreso a Mons de la gendarmería que se había concentrado en el Borinage y la vuelta al trabajo de algunos millares de obreros permiten suponer que la huelga de aquella cuenca hulla ha terminado.

Al intentar apaciguar un escándalo promovido ayer mañana en la calle de Embajador...

res, fué maltratado de palabra y obra el soldado de Sanidad Militar Antonio Rodríguez.

El agresor, José Pérez Folguera, fué de tenido y conducido a la delegación del distrito.

En la vía férrea de Villafranca, y a consecuencia de las lluvias, ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras, que han interceptado la comunicación.

Hay tres trenes detenidos. Se trabaja con gran actividad para dejar la vía expedita.

El párroco de Novleta, en Monterroso, provincia de Lugo, ha sido víctima de un acto de salvajismo. Después de robarle los ladrones 150 pesetas, único dinero que poseía el respetable y respetado sacerdote, le maniataron, maltratándole brutalmente, y le desnudaron, metiéndole entre paja y prendiendo fuego a ésta.

A los gritos lastimeros de la víctima acudieron algunos feligreses, encontrándole con horribles quemaduras y ya a punto de morir abrasado.

En la sección octava del Tribunal del Sena se está viendo estos días un proceso en que un perro desempeña el papel de denunciador las infidelidades conyugales de su amo.

La misma esposa engañada es la que ha hecho el relato de la aventura, que ha debido entretener bastante a los magistrados.

La dama, que sospechaba su infortunio, pero que carecía de pruebas, pasaba todos los días por la calle Lafayette y acabó por llamar su atención que siempre que el perro llegaba a determinada casa se metía en el portal tratando con marcada insistencia de arrastrar detrás de sí a su ama.

Esta acabó por dejarse guiar y dejando hacer vió que el perro subía como por terreno conocido la escalera, deteniéndose ante la puerta de una de las habitaciones del piso tercero.

Una vez averiguado que quien vivía allí era una actriz dramática, lo demás fué tan fácil que pocos días después la ofendida señora sorprendía a su marido en flagrante delito de adulterio.

Cosa que indudablemente habrá hecho pensar al hoy procesado esposo que la fidelidad de los perros es una fidelidad tan indiscreta, que no es bueno fiar en ella ciertos secretos demasiado íntimos.

Leemos en un periódico de Santiago de Cuba:

«Hace pocos días andaba por las calles y puntos céntricos de Cuba un capitán de infantería, sumamente joven, de pequeña estatura, que se presentaba con el nombre de Julián R. del Villar, quien manifestaba venir destinado a las escuelas de Guantánamo.

Anteanoche, y hallándose en uno de los cafés más céntricos, fué conducido por el comandante Sr. Lanzagorta a las oficinas del tercio de guerrillas, y allí, detenido de orden del señor gobernador militar interino de la plaza, Sr. Oliveros, siendo conducido en co

che al cuartel Reina Mercedes por el mayor de la plaza Sr. Malpica.

Parece que el tal capitán es el cadete Rodríguez que en la Academia general de Toledo disparó un tiro de revólver contra el profesor capitán Riera, siendo entonces condenado a muerte y más tarde indultado resultando por tanto, que el joven capitán Julián R. del Villar no es el capitán sujeto, según se dice, a la responsabilidad de ciertos hechos que castigan los códigos militar y civil.

Este *aprovechado* joven, por quien tanto se interesó la prensa a favor de su indulto cuando el suceso de la Academia militar de Toledo, ha estado procesado por cuarta estafa, para cometer la cual se puso en combinación con un presidiario de Zaragoza.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 13 al 24 del corriente mes de nuevo a doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Junio último, a las clases pasivas de la Isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma deducción del quebranto de giro de 29 por 100 equivalente a un descuento de 22,48 por 100 sobre el haber líquido.

Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes a la terminación del pago.

Ha sufrido nuevo aplazamiento la entrega al Estado del acorazado *Carlos V*, por haberse retrasado el envío de unos planos al Havre para la fundición de la parte superior de las torres blindadas.

Comunican de San Juan de Ensenada, lugar que dista una legua del Ferrol, que cuando José López y Salvadora Freire estaban ocupados en recoger arena, ocurrió un desprendimiento de tierras que les sepultó, dejándoles muertos.

En la Habana embarcaron ayer para la Península 70 jefes y oficiales del ejército y 983 soldados enfermos.

En Toledo un sujeto llamado Julio López mató a su novia Florentina Quiroga.

Parece que Julio se presentó por la noche en casa de Florentina quien se negó a abrir la puerta.

Por la mañana volvió a buscarla, y ya dentro del domicilio, empezó a reprenderla por su conducta.

Con este motivo riñeron, y ella salió huyendo por una puerta excusada, junto a la que se colocó él.

Al salir Florentina, la dió en el pecho una cuchillada que la atravesó de parte a parte.

Florentina expiró después de decir al matador estas palabras:

«¿Si yo te quiero mucho?»

El agresor, que está viudo, hace cuatro meses que vino de presidio.

Florentina, que estaba separada de su marido, deja dos hijos pequeños.

Se dice que Florentina había tenido hace días accesos de enajenación mental, a consecuencia de las amenazas de su amante. Quien mal anda, mal acaba.

tencia la boca fresca, la nariz elevada y graciosa, y un par de ojos alegres, traicioneros, empleando la frase técnica de aquel tiempo positivamente asesinos.

Su compañero, vestido como ella, con más lujo que buen gusto, desaparecía en un mar de plumas, encajes y bordados.

Sus cejas, que se dibujaban con acento circunflejo bajo su frente estrecha y abultada, protegían los ojos viscosos, que se movían constantemente, y cuya pupila, de un tono amarillento, semejaba, por su constante bailoteo, a una moneda de oro flotando en un vaso de azogue.

Sus labios, flexibles, se plegaban para dejar ver los colmillos agudos, de aspecto algo repulsivo, y si se le hubiera levantado la inmensa peluca, cuyas gudejas le cubrían hasta la mitad de la espalda, hubieran visto sus cabellos cortados al rape, que dejaban ver los contornos de una cabeza extrañamente modelada.

La aparición de aquellos dos espectadores produjo bastante sensación.

En el patio se agitaban los villanos con más sorpresa que admiración.

En la banquetta de gentiles hombres, Chastellus se inclinó al oído de su vecino:

—Demasiado engalanados para ser gentes de buena casa. Dos alcotanes disfrazados de palomos. ¡Ah! ¡qué poco respeto va quedando a las *clases*!

—¿Quién sabe... —respondió Fargy. —Desde aquel cuervo de Law, hay tantos villanos y bribones que se disfrazan de duques y pares!

—¡Ah, sí, Law! —suspiró Canillac, —un bribón que se ha apoderado de mi sistema: hacer billetes y olvidarse de pagárselos!

—Sin duda— opuso Lauraguais— será alguna rica tendera del mercado de los Inocentes enriquecida con las dosas transacciones de la calle de Quincampoix... ó algún comerciante que ha hecho fortuna vendiendo aves y especias... a menos que no sea la mujer de algún bandido, a quien la policía no ha hecho todavía cortar el pescuezo.

—No estáis en lo cierto, señores—

esencias!... ¡Mi abanico!... ¡Mi caja de bombones!

Y su juramento favorito: *¡Sangre del diablo!* había llegado hasta su boca. Pero ni por un momento había abandonado su placentera sonrisa.

—Me parece que es un marido de excelente pasta— murmuró Fargy al oído de Ravanne.

—Lo que pasa— contestó el otro —es que ese provinciano ha adquirido muy buenas maneras, y ha llegado a ser un verdadero parisien.

—De todos modos— opinó Canillac — el caballero que acompaña a esa dama no es seguramente un príncipe de la sangre.

—La verdad es— dijo Lauraguais — que su aspecto es bastante desagradable y que no me regocijaría encontrarme una noche en la esquina de la calle Vide Gousset...

—Vaya— dijo Brancas— no habléis mal de él; yo tengo el gusto de conocerle.

—¡Tú!... ¿De veras?... ¡Y por qué casualidad?

—Me ha costado cien pistolas, que

podía disfrutar por poco dinero de los placeres del teatro.

El regente permanecía oculto en el fondo de uno de estos palcos.

Frente a frente, en el suyo, se destacaba orgullosamente Portian de Maillane.

Los veinte años que hemos salvado con lo que pudiéramos llamar el salto del novelista, no habían modificado mucho la fisonomía del sobrio del orgulloso señor Gaspar Segismundo de Apremot.

Conservaba su barba rubia y abundante, y su rostro agradable y satisfecho.

Quizá estaba algo más grueso, algo más ventruado, pero nunca de una manera desproporcionada.

No era ya, seguramente, el hidalguillo que hemos conocido, montado sobre un flaco caballo de labor, cuando llegaba humilde y desarrapado al castillo de su anciano y rico pariente.

Ahora se encontraba enormemente rico, pues poseía toda la fortuna, cuya administración le había sido confiada, del noble señor de Longe-

Vacantes

La Secretaría del Ayuntamiento de Grañón (Logroño) dotada con 1.250 pesetas. Plazo hasta fin de Agosto.

—La del de La Orbada (Salamanca) con 400 pesetas, hasta el 25 del actual.

—La del de Casas de los Pinos (Cuenca) con 650 pesetas, hasta el 5 de Septiembre.

—La plaza de auxiliar del Ayuntamiento de Fuente de Pedro Naharro (Cuenca) con 600 pesetas, hasta el 24 del actual.

La Secretaría del Ayuntamiento de Alcolea de Tajo (Toledo), dotada con 999 pesetas.

Plazo: hasta 30 del actual.

—La del de Santuste de San Juan Bautista (Segovia) con 995 pesetas, hasta el 21.

—La del Juzgado municipal de Cañete (Cuenca), hasta el 26.

—La del Ayuntamiento de Otero del Rey (Lugo), hasta el 21.

—La del de Gallegos de Argañán (Salamanca), con 990 pesetas, hasta el 22.

Ayer se intoxicó, tomando una fuerte dosis de atopino, en la casa núm. 11 de la calle del Conde Duque, una mujer llamada Juana Pascual.

—Un pobre demente, llamado Eulogio de la Asunción, intentó suicidarse en la calle de Toledo, infiriéndose una herida en el cuello. En grave estado fué conducido a la Casa de Socorro, ingresando después en el hospital de la Princesa.

—Durante el entierro del Sr. Cánovas sólo se registraron ayer tres robos domiciliarios de escaso valor y la sustracción de un reloj.

DE POLÍTICA

Conferencias

Como la política no tiene entrañas y los problemas cuya solución está encomendada a nuestros gobernantes no admiten espera, han de perdonar nuestros lectores que sobreponiéndolos a las tristes reflexiones que motiva el fúnebre acto á que aludimos anteriormente y el día de luto que es para nuestro pueblo, cumplamos nuestra misión de cronistas, reflejando lo que ayer tarde hemos oído.

No hablaremos de propósitos—que seguramente no habrán existido—encaminados á cambiar el régimen imperante por una República gubernamental—si la apoyaban los republicanos de todos matices—ó un Gobierno nacional, presidido por un ilustre repúblico—si lo admitían como solución y le prestaban su apoyo conservadores y liberales.

De esto se viene hablando desde el siguiente día al en que ocurrió la muerte del Sr. Cánovas, y la noticia; el *canard* veraniego, mejor dicho, ha hecho poco camino.

De lo que vamos á ocuparnos es del resultado probable de ciertas conferencias celebradas entre los prohombres de la política monárquica, y en las cuales ha tomado la iniciativa, según se afirma, el general Martínez Campos.

Los que presumen de bien enterados aseguran que hasta hoy no le ha sido posible orientarse, al menos satisfactoriamente, al general Martínez Campos, respecto al término que puede tener el anormal estado político que atravesamos y que si de hoy á mañana las cosas no varían, es indudable la vuelta de los liberales al poder en breve plazo, aun contra la voluntad del Sr. Sagasta y contra las convenciones del fusionismo.

Però adiciónan, que si ciertas pasiones se calman y ciertas tibiezas desaparecen entre los ministeriales, los conservadores seguirían mandando y se daría lugar á su organización definitiva, con jefe que al partido en general agradase, reorganizándose el actual ministerio en forma que le prestase carácter de *Ministerio de transacción*.

Ayer conferenció largo rato con el general Azcárraga el presidente del Congreso, señor Pidal.

El Sr. Pidal había tenido ya una entrevista con el general Martínez Campos.

La entrevista de ambos personajes duró cerca de dos horas, y parece que fué muy interesante para el presente y el porvenir del partido conservador, existiendo entre los conferenciados completo acuerdo, así en lo fundamental como en otros detalles.

Poco después de comenzar ayer el desfile de las tropas ante el cadáver del Sr. Cánovas, se encontraban al final de la calle Mayor los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

Luego de cambiar breves palabras, el general Martínez Campos se retiró del entierro, sin despedirse de nadie, y marchó á su casa. Allí mudó de traje y se dirigió á la estación del Norte, pero no salió en el mismo tren que el Sr. Sagasta.

Este salió para Avila á las ocho y aquél para Santander á las siete.

El jefe del partido liberal antes de comenzar el desfile de las tropas ante el cadáver del Sr. Cánovas, seguido de los Sres. Aguilera, Romanos y otros, tomó la calle de la Almudena para salir á la de Bailén.

El coche del Sr. Sagasta esperaba en la puerta de Palacio.

De allí se dirigió á la estación del Norte, de donde se salía algunos momentos después en dirección á Avila.

Antes de partir celebró en el andén una breve conferencia con el Sr. Aguilera.

Al despedirse de sus amigos el Sr. Sagasta les dijo:

—Mucha calma y mucha prudencia y ¡hasta muy pronto!

Para los que siguieron paso á paso el entierro del Sr. Cánovas no pasó desapercibida una conversación que durante corto trayecto de la carrera entablaron los Sres. Silvela y Aguilera.

Este, acabada la conversación, que fué breve, volvió al lugar que ocupaba en el cortejo, cerca de sus amigos.

El Sr. Romero Robledo irá hoy al ministerio de la Guerra para conferenciar con el general Azcárraga, jefe interino del Gobierno.

Al rededor de estas conferencias giran los comentarios de los círculos políticos, inventando cada cual aquello que más se amolda á sus deseos y aspiraciones. Pero de cierto sólo puede decirse que los conferenciados han guardado impenetrable reserva y cuanto se dice no tiene más valor que el de suposiciones más ó menos fundadas.

Otras noticias

Dieciséis diputados de la mayoría que llegaron á Madrid para asistir al entierro del Sr. Cánovas, se reunieron anoche en el Hotel de París convocados por el representante de Huelva Sr. Burgos.

Estuvieron entre otros los Sres. García Alix, Viesca (D. Rafael), y no recayó acuerdo alguno porque según nuestras noticias, el objeto de la reunión no tenía más objeto que el de cambiar impresiones.

Hubo, sin embargo, unanimidad al mani- festar todos y cada uno de los allí reunidos su adhesión al trono y la satisfacción con que habían visto la designación del Sr. Azcárraga para la presidencia interina del Consejo de ministros.

Esta tarde saldrá para el Monasterio de Piedra con el Sr. Abarzuza y otros amigos particulares el Sr. Silvela.

Tanto éste como sus compañeros de viaje regresarán el lunes con objeto de asistir á las honras por el eterno descanso del alma del Sr. Cánovas.

Como hemos dicho otro día, hasta el mar-

tes ó miércoles no irá á San Sebastián el general Azcárraga.

El *Correo* en su «Balance» publica los siguientes párrafos relacionados con las cuestiones políticas del momento:

«Entre los ministeriales se considera muy probable la reorganización del ministerio bajo la presidencia del general Azcárraga.

Aparte de esto, todos convienen en la necesidad de una reorganización completa del partido conservador, recordando á este efecto algunos ministeriales, que el partido liberal en otra ocasión, nombró un directorio, en el cual estaban representadas todas las tendencias que después constituyeron con un programa y un jefe, el gran partido liberal.»

«Los amigos del Sr. Romero Robledo se mostraban hoy muy disgustados, por suponer que han de quedar excluidos en las combinaciones políticas del partido conservador que se están elaborando estos días.»

La *Época* dice:

«Esta mañana conferenció largamente con el presidente interino del Consejo el señor Pidal.

Ignoramos si en esta entrevista se habrá tratado algo ajeno al triste suceso del día; pero sospechamos que el digno general Azcárraga, en las conferencias que estos días ha celebrado con distintos hombres públicos, habrá deseado conocer el criterio de éstos respecto á los graves problemas pendientes que tiene que resolver el Gobierno.

Seguramente del resultado de estas conferencias habrá quedado muy satisfecho el señor presidente interino del Consejo, pues ha visto confirmados sus juicios acerca de la situación.»

Nuestro estimado colega *El Nacional* termina con los siguientes párrafos un artículo que titula «Muerto que vives»:

«En su partido, ó en las Academias, ó en los salones, todo el mundo hablaba á Cánovas con el sombrero en la mano. Para la calle, para el pueblo, Cánovas era lo que Galdós en su última novela *Misericordia*, concreta en una frase gráfica, cuando uno de aquellos mendigos dice á otro que se impone:

—¡Ni que fué Cánovas!
Un carácter, para los que saben cuánto hay en esa palabra cuando es justa; una fuerza de hierro, para los que no se paran en tales análisis. Eso fué Cánovas, y eso que se sentía ante él vivo, sintióse ayer ante él muerto.

Muerto y enterra lo ya su cuerpo deshecho por el plomo miserable, el espíritu inmortal, tal cual lo define aquella frase de Galdós, no desaparecerá de la imaginación del pueblo. ¡Quiera Dios que tampoco desaparezca su influjo de la conciencia de los que quedan y que á Cánovas deben cuanto son y cuanto tienen, porque este muerto es de los que vuelven, esa alma gigantesca es de las que siempre, á través de la tumba y del tiempo, encuentran una voz que atormenta y una mano que castiga la deslealtad y la ingratitude!»

El gobierno ha resuelto que el fiscal del Tribunal Supremo dicte una circular recordando á la prensa la prescripción de la ley contra el anarquismo votada en 1894 que se refiere á las noticias sobre los anarquistas que cometen crímenes.

También ha resuelto el gobierno restablecer la eficacia de una real orden que dictó el señor Maura siendo ministro de Gracia y Justicia y que prohíbe á la prensa dar ciertas noticias de los reos que están en capilla para sufrir la pena de muerte.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

Algunos le atribuyen importancia política.

Dice *El Globo*:

«Personas que han hablado durante las úl-

timas veinticuatro horas con el Sr. Silvela, aseguran que en el caso nada probable de que continuase al frente del Gobierno el partido conservador, él, con el suyo, continuaría su campaña de oposición.»

Como decimos más arriba, el general Martínez Campos salió anoche en el expres.

Al preguntarle que á dónde iba, contestó que á Santander.

A pesar de esto se daba como seguro que en Venta de Baños, en lugar de seguir para el indicado sitio, tomaría el camino de San Sebastián, donde celebrará una conferencia con la Reina Regente acerca de la situación política actual.

Se ha celebrado en Eibar un *meeting* socialista en el que ha hecho uso de la palabra el compañero Iglesias y otros oradores.

Han concurrido muy numerosos obreros, pero el orden ha sido completo.

Sr. Salmerón
La *Publicidad* de Barcelona publica una conferencia celebrada con el Sr. Salmerón, que veranea en Sitjes.

La conferencia ha versado sobre la muerte del Sr. Cánovas y sobre las consecuencias que puede tener en lo porvenir.

Lamenta el Sr. Salmerón el trajico fin del Sr. Cánovas del Castillo, y dice que constituye sin duda una pérdida para la monarquía, aunque no afecta en nada á la vida de la nación.

Cree el Sr. Salmerón que el partido conservador continuará poco tiempo en el poder y no tardará en ser sustituido por el liberal, que tampoco tiene soluciones propias para resolver el problema colonial.

En opinión del jefe republicano ha llegado el período de disolución de los partidos conservador y fusionista.

Opina también que el atentado que puso fin á la existencia del último presidente del Consejo recrudecerá la reacción, cuando importa principalmente curar determinados casos de patología social con serenidad de espíritu, con la aplicación de la justicia y con el mejoramiento de condición de las clases trabajadoras.

Supone que los factores determinantes de la forma que ha tomado en España el anarquismo son la inferioridad intelectual de nuestro país y la pésima organización de la policía, males que atribuye al Estado.

Ataca á la restauración; la acusa de arruinar al país y la achaca los males del actual estado de cosas.

Se manifiesta partidario del ejército colonial y opina que la liquidación de las guerras y de la metrópoli está poco menos que en quiebra.

Por lo que se refiere al régimen de Filipinas, lo combate calificándole de teocrático feudal.

Ha terminado el Sr. Salmeron asegurando que todos estos males los arreglaría un régimen democrático, inteligente y libre, y expresando la confianza de que los republicanos de la fusión sabrán conservar la unión y la disciplina é inspirarse en una severa moralidad.

EL ENTIERRO DEL SR. CÁNOVAS

Imponente manifestación de duelo ha sido el entierro del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Todas las clases sociales sin distinción de matices han concurrido á rendir el último tributo de admiración y respeto al insigne hombre público.

A las tres de la tarde era ya materialmente imposible transitar por las calles afluente á la *Huerta*.

La aglomeración de gentes y coches era tal, que hubo momentos en que se temieron serios escándalos; pero las precauciones de la

autoridad y el buen acuerdo de señalar previamente sus puestos á las comisiones, evitó desagradables incidentes.

Minutos después de las cuatro fué depositado el cadáver en magnífica carroza-estufa, tirada por ocho caballos lujosamente enjaezados.

La ilustre viuda del Sr. Cánovas, transida de dolor, desesperada, pugnaba por abrazarse al cadáver, y hubo necesidad de separarla á viva fuerza.

El entierro ha llevado el orden de formación anunciado y que ya conocen nuestros lectores. Las coronas, en número enorme y todas preciosas, iban conducidas en dos camiones, tres coches particulares, y dos armones de artillería.

Estos llevaban dos magníficos de bronce, una de ellas recuerdo del partido conservador de Barcelona.

En el primer camión, y sobre todas las demás, iba la de S. M. la Reina.

Ya hemos dicho que el número de asistentes al acto ha sido enorme; gobierno, hombres políticos de significación, comisiones de Ayuntamientos y diputaciones, senadores y diputados á Cortes, vestidos de frac; Círculos, Sociedades, ejército, marina, representaciones de la clase obrera, la industria, el comercio, la Banca.

Muchísimos particulares, los Ayuntamientos de Madrid y Zaragoza con macoros, etcétera, etc.

El duelo le presidían los señores general Azcárraga, duque de Sotomayor, en representación de S. M.; duque de Arión, D. Emilio Cánovas, como hermano del finado; los Sres. Sagasta y Lema, y los presidentes del Senado y Congreso, Sres. Pidal y Elduayen.

Llevaban las cintas del féretro los señores Martínez Campos, como expresidente del Consejo; López Dominguez, como capitán general; Chacón, como almirante; duque de Sexto como vicepresidente del Senado; García Alix, como vicepresidente del Congreso; Romero Robledo, como exministro conservador más antiguo; un académico de la Historia y un vicepresidente del Ateneo.

El Sr. Martínez Campos representaba también á los caballeros del Toisón.

El público se agolpaba en dobles y aún triples filas durante toda la carrera, pudiéndose decir—sin gran hipérbolo—que *todo Madrid* ha acudido á descubrirse ante el cadáver del Sr. Cánovas.

Los centros oficiales, casinos, sociedades y muchas casas particulares ostentaban colgaduras negras.

En el cementerio
A las ocho y media llegó el cortejo al cementerio de San Isidro, donde había de depositarse el cadáver.

El féretro fué bajado á hombros de varios señores, que entraron en la capilla seguidos del Gobierno y comisiones que fueron al cementerio.

La capilla era pequeña para contener la gente que había entrado, y á pesar de la aglomeración, un silencio profundo reinaba en el ámbito en el momento en que el obispo de Sión y el cura del cementerio rezaron responsos por el alma del finado.

Al salir de la capilla era completamente de noche.

Los amarillentos reflejos que esparcían las luces de los cirios, la luna que en aquel momento aparecía en el horizonte, rodeaban de sinistra magnificencia á aquel acto que terminaba, que era como una apoteosis de la vida de un grande hombre.

Después fué trasladado el cadáver al panteón que los marqueses de la Puente y Soto mayor poseen en el cementerio de San Isidro, donde han de descansar los restos del Sr. Cánovas.

El panteón es un monumento de piedra cerrado por verja de hierro, en la que se ven varias coronas, y en él reposan los cadáveres de doña Blanca Rosa de Osma, marquesa de Povar; el de su esposo, el marqués de Povar y Malpica, duque de Arión, y el de su padre, el marqués de la Puente y Sotomayor.

El Sr. Cánovas es el cuarto cadáver que allí recibe cristiana sepultura.

Allí fué depositado el cadáver del Sr. Cánovas, y en aquel momento sólo interrump

vile y otras muchas villas y lugares. Así es que su flamante vestido de terciopelo nuevo se adornaba con botones de brillantes, que valían cada uno diez mil libras, y hablaba con todo el que quería oírle de su hotel de Cours-la-Reine, de sus cuadras y de sus carruajes.

La parte media de la sala formaba una especie de patio donde los pequeños comerciantes, los mancebos de las tiendas, los escribientes de las oficinas, los estudiantes, los artesanos y los cocheros, se confundían en abigarrado monton permaneciendo de pie.

También se veía detrás de los violones de la orquesta media docena de soldados que llevaban el uniforme del regimiento de Lorena.

A derecha é izquierda de la escena había dispuestas algunas banquetas para recibir los espectadores de alta alcurnia.

Aquello era ciertamente violento para la acción escénica y para el cómodo desenvolvimiento de los actores,

Verdad es que si el heredero no se presenta, como parece probable, al cabo de un cierto número de años nuestro hombre entrará en legítima y completa posesión de la fortuna del difunto...

Al menos, esto es lo que han decidido los jueces del Bar ó de Nancy, no lo recuerdo bien; pero lo que sí recuerdo es que yo he asistido á un consejo en el curso del cual su alteza el regente ha aprobado esta decisión.

Mientras tanto, la dama que había sido causa y principio de esta conversación, se instalaba ruidosamente en su asiento haciendo crujir la seda de su vestido y ajustándose descaradamente el corsé para resaltar mejor los tesoros de su exuberante pecho.

Su compañero parecía desviarse para prestarla multitud de pequeñas atenciones.

En cuanto al caballero de Maillane, había fruncido el entrecejo al reconocer la voz de su vecina, que pedía con cariñosa intimidad al sigisbeo:

—¡Dominico, mi pañuelo!... ¡Mis

intervino Ravanna,—esa alta y muy poderosa señora, es la esposa legítima, auténtica é innegable de un cierto Portian de Maillane, que ocupa un lugar muy preferente en el mundo de la nobleza del dinero y de la política de intriga... Pero, ¡qué veal!... allí mismo le tenéis...

Es aquel buen hombre que parece tan alegre y satisfecho, de aspecto tan brillante, dorado, pulido, adornado por todas partes con cintas y lazos, que se pavonea en el palco próximo al que ocupa su no menos elegante y corpulenta mitad...

—¡No es ese—preguntó Broglie— un segundón de provincia, de Lorena, según creo, que ha atrapado una herencia considerable?

—No tanto, no tanto—rectificó el anciano duque de Noailles—solamente posee la administración de los bienes de un su pariente muerto riquísimo, una especie de Créso de provincia, en lugar del legítimo heredero desaparecido...

No posee los bienes más que á título de tutor del ausente.

Pero estaba sancionado por la costumbre, aunque dicha costumbre empezaba ya á parecer ridícula.

Allí se podía ver todo el ejército de caballeros que mandaba el conde Nocé.

Se había representado la primera función, (la divina y celebrada Colombe no trabajaba hasta la segunda) y el apuntador, que á la vez estaba encargado de cuidar de las luces, se ocupaba en despavilar las caudilejas cuando una pareja resplandeciente hizo una entrada de las más ruidosas en un palco contiguo al del caballero de Maillane.

Eran un caballero y una dama. La dama llevaba más adornos que urna de santo milagroso.

Su magnífico peinado adquiría una elevación tan considerable, que no sin mucho trabajo logró atravesar la reducida puertecilla del palco.

No podíamos fijar con precisión la edad de esta opulenta persona, que llevaba las mejillas cubiertas con una capa uniforme del bermellón más ra-

bioso.

Lo que sí podemos asegurar es que

LISTA de señores suscriptores que el día 5 se hallaban al corriente en los pagos con esta Administración:

R. Muñoz, Copernal.....	27201	al 250	J. López, Sanchón de la Sagrada.....	34001	al 050	D. Juez, Canencia.....	40801	al 850	J. Ferrer, Plá de Cabra.....	47601	> 650
J. Puig, Malgrat.....	27251	> 300	S. López, Rueda.....	34051	> 100	S. Doñate, Ródenas.....	40851	> 900	D. Torija, Somolinos.....	47651	> 700
L. Berganza, Colmenar Viejo.....	27301	> 350	M. Lázaro, Monreal del Campo.....	34101	> 150	P. Guardiola, Palau Sabardera.....	40901	> 950	B. Mantecón, La Cabrera.....	47701	> 750
F. Buxó, Olmedo.....	27351	> 400	J. Lafita, Torres de Alcanadre.....	34151	> 200	M. Iturralde, Villar del Saz de Navalón.....	40951	> 41000	B. Pindado, Aveinte.....	47751	> 800
M. Valdivieso, Cobos de Segovia.....	27401	> 450	F. Lana, Pomar.....	34201	> 250	M. Varo, Córdoba.....	41001	> 050	S. Martínez, Arroyo.....	47801	> 850
J. Castañé, Verdú.....	27451	> 500	J. León, Torre del Burgo.....	34251	> 300	A. Soteras, Segovia.....	41051	> 100	C. García, Vega de Tirados.....	47851	> 900
F. Casillas, Horcajo Medianero.....	27501	> 550	P. Lalanda, Ventas con Peña Aguilera.....	34301	> 350	G. Ronda, Gracia.....	41101	> 150	M. Bergés, Seo de Urgel.....	47901	> 950
J. Vidal, Campañana.....	27551	> 600	E. Montero, Villar del Ciervo.....	34351	> 400	C. Moro, Granada.....	41151	> 200	P. Villar, Badarán.....	47951	> 48000
T. Clavero, Lascellas.....	27601	> 650	A. Mediavilla, Brañosera.....	34401	> 450	J. Dominguez, Villamantilla.....	41201	> 250	V. González, Berzocana.....	48001	> 050
N. Felgueroso, Bimenes.....	27651	> 700	G. Martínez, Amurrio.....	34451	> 500	M. Urbez, Zaragoza.....	41251	> 300	N. Durán, de Rebollos.....	48051	> 100
C. Acena, Boós.....	27701	> 750	A. Muñoz, Cártama.....	34501	> 550	E. Lozano, Saúzoles.....	41301	> 350	F. Collado, de Camporovín.....	48101	> 150
M. Perruca, Pardos.....	27751	> 800	J. Martí, Senant.....	34551	> 600	C. Monzón, Villaverde.....	41351	> 400	M. Bascuñana, de El Romeral.....	48151	> 200
M. Renedo, Juarros de Voltoya.....	27801	> 850	V. Miguel, Embid de Ariza.....	34601	> 650	M. Trigueros, Baracaldo.....	41401	> 450	S. Arvalo, de Niharra.....	48201	> 250
S. Pano, Lagunarota.....	27851	> 900	P. Monte, El Pozuelo.....	34651	> 700	C. González, Villamediana.....	41451	> 500	E. Bermejo, de Lanzahita.....	48251	> 300
R. Sánchez, Muñogrande.....	27901	> 950	A. Martínez, Rillo.....	34701	> 750	J. Sánchez, Ezcurra.....	41501	> 550	E. Valenciano, de Balbaci.....	48351	> 400
J. Escudero, Castroalbón.....	27951	> 28000	G. Moreno, Caudiel.....	34751	> 800	S. Somalo, Pipaón.....	41551	> 600	B. del Barrio, Arlanzón.....	48401	> 450
D. Olego, Lago de Carucedo.....	28001	> 050	E. Mestres, Villafranca del Panadés.....	34801	> 850	M. García, Valdepiélagos.....	41601	> 650	J. Gómez, Collado de Contreras.....	48451	> 500
P. de Pozo, Campo de Villavidel.....	28051	> 100	F. Martínez, Valdecolmenas de Arriba.....	34851	> 900	M. Garrudo, Mombeltrán.....	41651	> 700	S. Fernández, Zanza de Tajo.....	48501	> 550
P. Rupérez, Morcuera.....	28101	> 150	L. de las Muecas, Fuentesclaras.....	34901	> 950	J. Coronel, Siote de la Encina.....	41701	> 750	R. de la Hoz, Brazacorta.....	48551	> 600
G. Guardiola, Madrid.....	28201	> 250	A. Molina, Alcalá.....	34951	> 35000	S. de la Cruz, Siotes Iglesias.....	41751	> 800	T. Jiménez, Navas del Rey.....	48601	> 650
J. Olivarieta, id.....	28251	> 300	J. Milán, Benahadux.....	35001	> 050	G. Montero, Horche.....	41801	> 850	T. Sierra, Huerta.....	48651	> 700
E. Cerezo, Torresaviñan.....	28301	> 350	V. Masó Garcés, Alcora.....	35051	> 100	P. P. Alcolea, Trillo.....	41851	> 900	J. José Muñana, Veganzones.....	48701	> 750
F. Jambirina, Pontejos.....	28351	> 400	F. Muñoz, Cútar.....	35101	> 150	E. Lobato, Mantinos.....	41901	> 950	P. Ubieta, Pueyo de Santa Cruz.....	48751	> 800
A. López, San Martín de Valdeiglesias.....	28401	> 450	S. Martínez, Lupiñen.....	35151	> 200	T. Bartolomé, Villar del Campo.....	41951	> 42000	A. Barrio, Torrejón del Rey.....	48801	> 850
M. Carrete, Ollas.....	28451	> 500	A. Marín, Vinierea de Arriba.....	35201	> 250	M. Estéban, San Marcial.....	42001	> 050	E. Nieto, Pozuelos de Calatrava.....	48851	> 900
J. Forment, Bagur.....	28501	> 550	F. Martínez, Saldaña.....	35251	> 300	M. Bas, Pinell.....	42051	> 100	F. Muñoz, id. id.....	48901	> 950
J. Blázquez, Peñalsordo.....	28551	> 600	A. Melón, Valleccillo.....	35301	> 350	F. Carmona, Montemayor.....	42101	> 150	J. Doz, Madrid.....	48951	> 49000
R. Cabré, Tarragona.....	28601	> 650	R. Mena, Valdecabras.....	35351	> 400	N. Álvarez, Santibañez Zarzaguda.....	42151	> 200	E. Alberto, Tetuán de Chamartín.....	49001	> 050
G. A. Soriano, Valsequillo.....	28651	> 700	J. Martínez, Torralba.....	35401	> 450	M. Ponte, Preixana.....	42201	> 250			
J. Abella, Puebla de Benifasar.....	28701	> 750	A. Manzanera, Cipérez.....	35451	> 500	A. Larrea, Murillo el Fruto.....	42251	> 300			
G. Acosta, Laroya.....	28751	> 800	P. Martín, Buena.....	35501	> 550	J. Solana, Pelayos.....	42301	> 350			
F. Alabarces, Escúzar.....	28801	> 850	J. Morcos, Sotomero.....	35551	> 600	N. Melchor, Santa María Tajadura.....	42351	> 400			
J. Albir, Priego.....	28851	> 900	E. de la Orden, Navares de Enmedio.....	35601	> 650	E. de Miguel, La Perera.....	42401	> 450			
E. O. López, Madrid.....	28901	> 950	C. de Obieto, Guernica y Luno.....	35651	> 700	J. A. Navarro, Puebla del Principe.....	42451	> 500			
E. Jurado, id.....	28951	> 29000	A. Orpella, Castelló de Farfana.....	35701	> 750	M. Tato, Villadequinta.....	42501	> 550			
F. Alvaro, Torre Val de San Pedro.....	29001	> 050	P. M. Olmedilla, Pinarejo.....	35751	> 800	A. Peña, Leganés.....	42551	> 600			
A. Ayo, Puebla de Vallbona.....	29051	> 100	P. de Olano, Lezama.....	35801	> 850	P. Laín, id.....	42601	> 650			
J. Artacho, Cuevas Bajas.....	29101	> 150	J. Orobítz, Solivella.....	35851	> 900	G. Magano, Puencarral.....	42651	> 700			
F. Aguilar, Benaolan.....	29151	> 200	A. Pinedo, Cobisa.....	35901	> 950	S. Martín, Aranjuez.....	42701	> 750			
D. Angulo, Bujalance.....	29201	> 250	M. Porqueras, Escala Dey.....	35951	> 30000	M. Uceda, Madrid.....	42751	> 800			
R. Aguilu, Villanueva de la Fuente.....	29251	> 300	P. Ponz, Salinas de Jaca.....	36001	> 050	G. Gotor, Madrid.....	42801	> 850			
G. Álvarez, San Román de la Cuba.....	29301	> 350	S. Prats, Riumors.....	36051	> 100	A. Gascón, Zaragoza.....	42851	> 900			
G. Álvarez, Táliga.....	29351	> 400	M. Poole, Utrera.....	36101	> 150	C. Gallego, La Granja.....	42901	> 950			
M. Enciso, Madrid.....	29401	> 450	G. Prada, Castroquilame.....	36151	> 200	U. Martínez, Ocaña.....	42951	> 43000			
E. Bosqué, Cihuela.....	29451	> 500	José Peitz, Puigcerdá.....	36201	> 250	J. Portales, Leganés.....	43001	> 050			
A. Barrio, Ibrillos.....	29501	> 550	T. de la Plaza, Villamanrique de Tajo.....	36251	> 300	T. Antolín, Valdecañas.....	43051	> 100			
P. Balart, San Pedro de Torelló.....	29551	> 600	E. Pérez, San Andrés de San Pedro.....	36301	> 350	A. Amador, Génave.....	43101	> 150			
J. Boyer, Mieras.....	29601	> 650	C. Pérez, Poyales del Hoyo.....	36351	> 400	F. Benavente, Riobobos.....	43151	> 200			
F. Belmar, Casas de Juan Núñez.....	29651	> 700	A. Pérez, Haza.....	36401	> 450	S. Manrique, Beratón.....	43201	> 250			
M. Benavent, Cuatretonda.....	29701	> 750	J. Pons, Aldover.....	36451	> 500	F. de Frutos, Guijar y Valdevacas.....	43251	> 300			
F. Bañares, Haro.....	29751	> 800	M. Pérez, Pizarra.....	36501	> 550	P. Pinedo Porras, Hontanaya.....	43301	> 350			
Cándido Barrientos, Villabraz.....	29801	> 850	J. Porcar, Ayodar.....	36551	> 600	J. Saenz, Almarza de Cameros.....	43351	> 400			
J. Bernalte, Robledo.....	29851	> 900	J. Plá, Viure.....	36601	> 650	S. Rufrancos, Cubo de Bureba.....	43401	> 450			
R. Ballat, Rocafort de Valbona.....	29901	> 950	C. Quintana, Oquendo.....	36651	> 700	F. Oviedo, La Calzada de Bureba.....	43451	> 500			
C. Berzosa, Molina.....	29951	> 30000	A. Quintana, Santander.....	36701	> 750	F. Alcolea, Garbajosa.....	43501	> 550			
J. Baillo, Collado de la Vera.....	30001	> 050	J. Quigüer, Los Palacios y Villafranca.....	36751	> 800	S. López, Campo de Peñaranda.....	43551	> 600			
E. Blasco, El Toro.....	30051	> 100	P. Riesco, Valdelsa.....	36801	> 850	Angel S. Chena, La Toba.....	43601	> 650			
R. Alonso, Benuza.....	30101	> 150	F. Rufo, Ventas de San Julián.....	36851	> 900	J. Martí, Bobera.....	43651	> 700			
M. Clara, Riudellots de la Selva.....	30151	> 200	J. Revull, Cornudella.....	36901	> 950	P. M. de Arenillas, Vejer de la Frontera.....	43701	> 750			
J. Cervilla, Canelas de Aceituno.....	30201	> 250	L. Ransanz, Veilla de San Esteban.....	36951	> 37000	M. Hormigos, Lucillos.....	43751	> 800			
J. Casellas, Alcolatge.....	30251	> 300	F. Rodríguez, Villaharta.....	37001	> 050	P. Esteban, San Esteban de los Patos.....	43801	> 850			
J. González, Madrid.....	30301	> 350	C. Reinoso, Monasterio de Vega.....	37051	> 100	S. Arroyo, Villaluenga.....	43851	> 900			
L. M. Escudero, id.....	30351	> 400	G. Reverter, Monasterio de Monserrat.....	37101	> 150	M. Román, Boadilla del Camino.....	43901	> 950			
S. Picazo, id.....	30401	> 450	G. Ramos, Padilla de Arriba.....	37151	> 200	B. Caruico, Agreda.....	43951	> 44000			
B. de Roa, id.....	30451	> 500	R. Ramírez, Berberana.....	37201	> 250	F. Muñoz, Montefrío.....	44001	> 050			
M. Rulpezz, id.....	30501	> 550	A. Rodríguez, Parada del Sil.....	37251	> 300	J. Ruiz García, Colmenar.....	44051	> 100			
P. F. Mediavilla, id.....	30551	> 600	F. Solero, Churrina.....	37301	> 350	J. Grijalbo, Villafamés.....	44101	> 150			
C. García, id.....	30601	> 650	J. Suy, Prat de Llobregat.....	37351	> 400	M. Nananta, Villafamés.....	44151	> 200			
P. Lozano, id.....	30651	> 700	G. Sánchez, Tresjuncos.....	37401	> 450	J. L. Ruiz, Vejer de la Frontera.....	44201	> 250			
V. Gómez, id.....	30701	> 750	P. F. Sierra, Ledaña.....	37451	> 500	E. Sureda, Corbera de Alcir.....	44251	> 300			
M. Cuevas, Pareja.....	30751	> 800	A. Santaella, Gojar.....	37501	> 550	E. Robles, Alfamatejo.....	44301	> 350			
P. Carula, Vallbona de las Monjas.....	30801	> 850	A. Sánchez, Belmonte.....	37551	> 600	J. G. Delgado, Madrid.....	44351	> 400			
B. Cloraco, Grañén.....	30851	> 900	C. Segovia, Valtablado de Beteta.....	37601	> 650	E. Iglesias, id.....	44401	> 450			
M. de la Cal, Quintanamavirgo.....	30901	> 950	I. Serrano, Villarejo de Medina.....	37651	> 700	B. Presa, Navarrevisca.....	44451	> 500			
A. Castellanos, Daganzo de Arriba.....	30951	> 31000	D. Sotillos, Torreemocha de Ayllón.....	37701	> 750	J. E. de Bueno, Arenas de San Juan.....	44501	> 550			
R. Cabezas, Casas del Monte.....	31001	> 050	M. Sazoni, Naval.....	37751	> 800	D. Roquete, Mosqueruela.....	44551	> 600			
J. Castañó, Talaveruela de la Vera.....	31051	> 100	M. Selva, Vilada de Guardiolaans.....	37801	> 850	O. Córdoba, Cubas.....	44601	> 650			
D. Caro, Sotoca.....	31101	> 150	E. Soria, Bémez.....	37851	> 900	P. Carande, Madrid.....	44651	> 700			
M. Catalá, Planes.....	31151	> 200	M. Sánchez, Conquista.....	37901	> 950	E. García, Madrid.....	44701	> 750			
C. Delgado, Castrillo Solares.....	31201	> 250	L. Sánchez, Fuenterroble de Salvatierra.....	37951	> 38000	G. Bilbao, Madrid.....	44751	> 800			
S. Egido, Coscurita.....	31251	> 300	V. Sánchez, Herguifuela de C. Rodrigo.....	38001	> 050	M. Blanco, Madrid.....	44801	> 850			
J. Enriquez, Logrosán.....	31301	> 350	J. Traver, Adral.....	38051	> 100	B. Bainad, Puente de Montañana.....	44851	> 900			
C. Holgado, Baños de Ledesma.....	31351	> 400	J. Trujillo, Viso del Marqués.....	38101	> 150	A. Blanco, Omillos de Valverde.....	44901	> 950			
J. Fernández, Villabuena.....	31401	> 450	F. T. Moncho, Tárbenas.....	38151	> 200	E. Albiol, Peñíscola.....	44951	> 45000			
E. Fernández, Vegarrienza.....	31451	> 500	J. Torreira, Montarrón.....	38201	> 250	E. Arribas, Yanguas.....	45001	> 050			
A. Fonseca, Topas.....	31501	> 550	L. Teixidó, Albasa.....	38251	> 300	J. Clemente, Barba del Puerto.....	45051	> 100			